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Шахта “Ювілейна” розташована в центральній частині 
Саксаганського залізорудного району Криворізького ба-
сейну. В гірничих виробках шахти розробляють покла-
ди багатих гематитових руд. У межах гірничого відвода 
шахти виявлені і розвідані декілька десятків рудних по-
кладів горизонтальною потужністю від 2 до 60 м [1, 2, 
9]. Розробляють рудні тіла з горизонтальною потужністю 
понад 10 м. Найбільший поклад “Головний” має середню 
горизонтальну потужність 57 м. По вертикалі він просте-
жується від гіпсометричного горизонту –1100 м до гори-
зонту –1320 м і нижче. В поточний час гірничодобувні 
роботи проводять на глибині 1320 м.

Рудні тіла розміщуються переважно у межах п’ятого 
і шостого залізистих горизонтів, які складають верхню 
частину розрізу саксаганської світи криворізької серії. 
На думку більшості попередніх дослідників [1—3, 6], 
залізисті кварцити цих горизонтів, на відміну від інших, 
характеризуються підвищеною тріщинуватістю, вищим 
вихідним вмістом заліза, значно меншим вмістом хіміч-
них елементів-домішок і, отже, більшою доступністю 
до дії рудоутворювальних розчинів. Значно слабкіше ру-
догенез був проявлений у п’ятому і шостому сланцевих 
горизонтах і четвертому залізистому горизонті. У стра-
тиграфічних горизонтах нижньої частини розрізу сак-
саганської світи (від першого до четвертого сланцевого 
горизонту) процеси рудоутворення практично не відбу- 
вались.

Вихідним матеріалом у процесі рудоутворення були 
метаморфогенні магнетитові кварцити та незначною 
мірою — різного складу сланці саксаганської світи. 
Первинні залізисті породи обох продуктивних залізис-
тих горизонтів і прилеглих до них сланцевих горизон-
тів родовища зазнавали впливу лужних розчинів гіпер-
генного або, на думку деяких дослідників, гіпогенного 
походження [1—3, 5—7]. Під їх впливом відбувались 
розчинення кварцу і винесення кремнезему за межі зон 
рудогенезу. Магнетит поступово заміщувався гематитом 
(мартитом). Залізна слюдка у слабколужному середовищі 
рудогенеруючих розчинів була стійкою і практично не за-
знавала змін. Залізисті карбонати (сидерит, сидероплезит, 
та ін.) розкладались, магній і вуглекислота мобілізовува-
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лись розчином, а залізиста складова перетворювалась на дисперсний гематит. 
Магнезіально-залізисті й залізисті силікати (переважно кумінгтоніт, меншою 
мірою — егірин, магнезіорибекіт, селадоніт, залізистий тальк (мінесотаїт) 
тощо) також були нестійкими і розкладались: хімічно активні катіони натрію, 
магнію надходили до розчину, залізиста складова перетворювалась на диспер-
сний гематит, а кремнеземна — на опал, халцедон, кварц. Останні в лужному 
середовищі рудоутворювальних розчинів зазнавали розчинення, кремнезем 
виносився за межі зон рудогенезу. Магнезіально-залізисто-глиноземні силіка-
ти (хлорит, біотит, гранат (альмандин), стильпномелан та ін.) також розкла-
дались. На відміну від магнезіально-залізистих силікатів, додатковим продук-
том їх перетворення був каолініт, у якому концентрувався глинозем первинних  
силікатів.

Таким чином, у процесі рудогенезу змінення полімінеральних первинних 
магнетитових кварцитів п’ятого і шостого залізистих горизонтів і зумовило 
збіднення мінералогічного спектра новостворюваних багатих гематитових руд. 
Якщо до складу вихідних магнетитових кварцитів входило близько 20 породо-
утворювальних і другорядних мінералів, то до складу гематитових руд — п’ять: 
реліктові кварц і залізна слюдка та новоутворені мартит, дисперсний гематит 
і каолініт. Кількісні співвідношення між цими мінералами контролювались 
передусім двома чинниками: мінеральним складом первинних магнетитових 
кварцитів та інтенсивністю рудогенезу.

Згідно з результатами топомінералогічних і мінералого-генетичних до-
сліджень [2, 8], варіативність мінерального складу багатих гематитових руд 
п’ятого і шостого залізистих горизонтів родовища в першу чергу пов’язана з 
проявами аутигенно-метаморфогенної мінералогічної зональності горизонтів. 
Термодинамічними особливостями динамотермального метаморфізму, який 
суттєво не впливав на хімічний склад залізистих осадів, зумовлений мінераль-
ний склад залізистих кварцитів. Поза межами кори вивітрювання залізисто-
кременистої формації аутигенно-метаморфогенна мінералогічна зональність 
п’ятого і шостого залізистих горизонтів проявлена такою закономірною зміною 
складу залізистих кварцитів (у розрізах від центральних до периферійних зон  
горизонтів): кварцити залізнослюдко-магнетитові → магнетитові → кумінг-
тоніт-хлорит-карбонат-магнетитові → магнетит-кумінгтоніт-хлорит-карбонат-
ні. Карбонат представлений високозалізистими видами і різновидами: сидери-
том, сидероплезитом, пістомезитом, рідше феродоломітом. Як зазначено вище, 
під час рудоутворення відбувалось заміщення магнетиту, силікатів і карбо-
натів — мартитом, дисперсним гематитом і домішковими каолінітом, бейделі-
том, халцедоном, опалом. Кварц, халцедон, опал значною мірою розчинялись з 
винесенням кремнезему за межі зон рудоутворення.

Мінералогічне картування рудних покладів у забоях шахти показало, що в 
їх розрізах геологічна позиція і морфологічні особливості аутигенно-метамор-
фогенних зон обох залізистих горизонтів збереглись, незважаючи на суттєві 
мінералогічні зміни первинних залізистих кварцитів. Узагальнивши дані спос-
тережень повних і фрагментарних проявів зональності рудних покладів, авто-
ри дійшли висновку, що в повних розрізах досліджених залізистих горизонтів 
спостерігається така зміна рудних мінеральних зон (у напрямку від центру до 
периферії обох залізистих горизонтів): руда залізнослюдко-мартитова → мар-
титова → дисперсногематит-мартитова → мартит-дисперсногематитова, као-
лініт-мартит-дисперсногематитова → каолініт-дисперсногематитова. У практи-
ці співробітників гірничої і геологічної служб шахти перші два різновиди руди 
називають “синька”; дисперсногематит-мартитову руду — “краско-синька”; 
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мартит-дисперсногематитову, каолініт-мартит-дисперсногематитову руду — 
“синько-краска”, руду каолініт-дисперсногематитового складу — “краска”.

До зон рудогенезу залізистих горизонтів прилягають п’ятий і шостий слан-
цеві горизонти, складені мартит-кварц-силікатними і кварц-силікатними слан-
цями. У випадку інтенсивного прояву рудоутворювального процесу поклади 
багатих гематитових руд формувались також за рахунок сланців. Мартитвмісні 
сланці перетворювались на руди мартит-дисперсногематитового, каолініт-мар-
тит-дисперсногематитового складу (“синько-краску”), сланці кварц-силікатно-
го складу — на руди каолініт-дисперсногематитові або сурикові (“краски”).

Вплив інтенсивності рудогенезу на склад багатих гематитових руд прояв-
лений активністю виносу з первинних магнетитових кварцитів кремнезему, ак-
тивністю заміщення первинного магнетиту мартитом, а первинних силікатів і 
карбонатів дисперсним гематитом, кварцом і каолінітом. Унаслідок цього зони 
слабкозруденілих залізистих кварцитів характеризуються підвищеним вмістом 
кремнезему, наявністю реліктового магнетиту, а також напіврозкладених релік-
тів первинних силікатів.

Максимальну тріщинуватість, доступність до дії рудоутворювальних роз-
чинів мали найбільш крихкі залізнослюдко-магнетитові і магнетитові кварцити 
центральних зон п’ятого і шостого залізистих горизонтів. Силікатвмісні залі-
зисті кварцити їх периферійних зон характеризувались підвищеною пластич-
ністю і, як наслідок, нижчою тріщинуватістю. У зв’язку з цим максимальне по-
ширення в рудних покладах родовища має “синька”, другорядну роль відіграє 
“краско-синька”, мало поширені “синько-краска” і “краска”.

Після завершення рудогенезу в покладах багатих руд родовища відбувались 
численні епігенетичні процеси. Вони зумовили ускладнення мінералогічного 
спектра руд насамперед через гіпергенні чинники. Внаслідок їх дії за рахунок 
верхніх частин рудних покладів протягом тривалого часу (від пізнього проте-
розою до сьогодення) формувалась кора вивітрювання залізисто-кременистої 
формації. В межах верхніх гіпсометричних горизонтів родовища (до глибини 
200—250, локально до 500 м) спостерігається часткове заміщення оксидів за-
ліза (мартит, залізна слюдка, дисперсний гематит) гідроксидами заліза (гетит, 
лепідокрокіт, дисперсний гетит). На більш глибоких гіпсометричних рівнях 
спостерігаються прояви цементації високопористих багатих гематитових руд. 
Порожнини заповнюються вторинними мінералами: кварцом, беззалізистими 
карбонатами (кальцит, арагоніт, доломіт тощо), халцедоном, силікатами (залі-
зистий тальк, серпентин, каолініт тощо), зрідка сульфідами (пірит, марказит, 
мельниковіт) і апатитом [2, 4—6].

Таким чином, сучасний склад багатих гематитових руд родовища форму-
вали процеси седиментації і динамотермального метаморфізму, які зумовили 
формування аутигенно-метаморфогенної мінералогічної зональності залізис-
тих і сланцевих горизонтів; тектонічні явища, які спричинили утворення ме-
режі зон підвищеного проникнення рудоутворювальних розчинів; рудогенез, 
який сприяв перетворенню первинних магнетитових кварцитів і сланців на 
багаті гематитові руди; епігенетичні процеси, наслідком яких є гетитизація і 
цементація руд.

Результати топомінералогічних і мінералого-генетичних досліджень вико-
ристовують для складання комп’ютерного варіанта геологічної карти родови-
ща, уточнення показників його мінерально-сировинної бази, для оконтурення 
покладів з різними якісними показниками багатих гематитових руд.
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